

恪守为民宗旨 情系民生实事

汨汨清泉润万家

九江农村饮水实现从“有水喝”到“喝好水”

本报记者 洪永林

“通水啦！通水啦！！”1月25日，瑞昌市横港镇杨塅村村民奔走相告，争相传递着家里通上干净自来水的喜讯。年关临近，不少在外的游子即将返乡过年，为解决偏远山区村民饮用水供水不足等困难，2025年以来，市水利部门克服干旱等不利因素影响，累计投入资金6278万元，完成408处“小、散、弱”供水工程规范化建设，实施城乡供水一体化项目17个，让汨汨清泉，流进村民水缸，润泽千家万户。截至目前，九江市农村自来水普及率和规模化供水工程覆盖人口比例分别提高至95.5%、89.69%，累计为9万余农村人口饮水安全提供了坚实保障。

坚持多措并举 有效解决水源性缺水难题

“以前我们住在高海拔山区，简直是滴水贵如油，挑一担水要爬坡过坎走好远的路，现在市、县水利局和镇、村帮我们找到了水源，干净的山泉水通到了家里，我们心里别提有多

本报讯(记者张新红)新春将至，暖意先行。近日，浔阳区人民路街道新东方社区湖滨翡翠城小区喜气洋洋、暖意融融，由小区业主委员会牵头举办的“马年送米贺新春 情系业主暖人心”新春送福活动温情启幕。

活动现场，业主们有序领取大米，工作人员一边帮忙搬运，一边送上“马年吉祥、阖家幸福”的新春祝福。“刚进腊月就收到了社区和业委会的暖心礼，这份大米分量足、情谊更足！”刚领到大米的业主阿姨喜笑颜开，不住地称赞。

“小区公共收益是全体业主的共同财富，必须用在明处、花在实处，让大家共享治理红利！”业委会负责人的话语，道出了三方联动的初心与使命。自社区党组织、业委会、物业公司三方联动治理机制建立以来，三方各司其职、协同发力：社区党组织主动牵头，搭建起高效沟通的桥梁纽带，统筹协调各类事务推进；业委会坚守“公开、透明、合规”的核心原则，严格把控公共收益的收支环节，定期公示明细账目，主动接受全体业主监督；物业公司积极响应配合，扎实做好公共区域维护、收益核算协助等基础性工作，真正将业主“纸上的权益”转化为“手中的实惠”。

此次新春送福活动，不仅让业主们提前感受到了浓浓的年味儿，更以实际行动拉近了社区、业委会与业主之间的距离，凝聚了家园向心力。下一步，新东方社区将继续以党建为引领，深化三方联动机制，结合传统节日开展更多贴合民生、贴近民心的惠民活动，把关怀与温暖持续送到居民身边，构建更有温度、更具凝聚力的和谐家园。

建设正酣。据悉，以前的供水管网管材口径小，改造后，无论管网口径还是管材质量都比以前有明显提升，能有效缓解该片区居民春节用水高峰时出水量小的问题，惠及周边1万余名村民饮水安全，让村民实现了从“有水用”到“用水好”的转变。

“水质清澈、甘甜，水利部门处处为我们村民饮水安全着想，几乎是将纯净水厂搬到了我们家门口。”说起饮水的变化，大坊乡联丰村村民个个喜不自禁。过去，作为该村唯一饮用水水源的山泉水不时断流，严重影响村民生活。市、县水利部门通过新建水厂、铺设管网，将原来该村10座小型集中供水工程整合成1座百吨千人供水工程，让村民用上了马迹岭水库的优质水，而且增加了一套“超滤膜净水设备”，日处理净水达到了200吨。记者获悉，2025年以来，全市投入1400万元资金保障农村饮水安全，通过延伸供水管网、集中寻找水源、净化饮用水质等举措，让7万多名村民喝上了干净、放心的自来水。

持续固强补弱 农村供水保障水平大提升

1月27日，记者在湖口县大垅乡王斯村看到，农村供水保障提升工程

聚焦精准发力 全面筑牢农村饮水安全防线

市水利局农村水利科科长李松介绍说，近年来，我市通过构建城乡供水一体化“大格局”，深入开展农村供水“千厂树标、万厂整治”专项行动，聚焦小型集中供水工程和分散式供水设施短板，按照“能建尽建、能改尽改”的原则，优先推进城市供水管网向农村延伸，全面消除供水薄弱环节，通过精准投入资金，为农村供水工程长效运行注入“源头活水”。春节期间，针对农村地区用水高峰，市水利部门将加大用水保供力度，确保群众节日期间用水舒心。同时，将农村饮水安全作为重大民生实事，聚焦短板弱项分类施策，精准发力，全面排查农村饮水安全隐患，通过管网延伸、新建水源、多级提水等系列举措，彻底解决高山、干旱地区农村缺水问题，确保我市农村居民饮水水质达到国家生活饮用水卫生标准，广大群众的用水获得感、幸福感显著增强。



非遗中国年 童心织梦

1月31日，庐山市举行“童心织梦·非遗中国年联欢会”，小朋友们身穿节日盛装，在舞台上表演戏曲、快板，并展示风筝、剪纸等，为春节到来营造出浓浓的年味。

(特约记者
韩俊烜 摄)

花香添年味 花市购销旺

本报讯(柯恒 赵斌 记者程静)春节临近，年味渐浓。彭泽县蔓谷花世界迎来销售高峰，来自全国各地的批发商与本地市民汇聚于此，争相选购寓意吉祥的花卉，为节日增添喜庆与生机。

走进蔓谷花世界的智慧大棚，各式花卉艳丽绽放。工人们正熟练地把预定好的鲜花打包装箱，发往全国各地。广东商户陆宏达说：“我们特地从广东过

来订购，这里的鲜花品质挺好，很受欢迎。”

除了大宗批发，零售市场同样火热。市民趁着周末选购花卉，为家中增添一抹亮色。市民刘洋阳说：“临近春节，买些鲜花回家装饰一下，而且价格也很实惠。”蔓谷花世界经理李保红说：“近期花卉购销两旺，仅‘大红掌’每天对外发出量就在1万盆以上。”

创新执法有温度 精准监管优环境 ——市市场监管执法稽查局以务实举措激发市场活力

本报记者 张江艳

市场主体是经济的力量载体，营商环境是企业生存发展的土壤。近年来，市市场监管执法稽查局坚持聚焦市场主体关切，以一系列有力度、有温度、有精度的创新举措，持续优化营商环境，有效激发了市场内生动力和创新活力。

从“罚单”到“清单” 柔性执法助企轻装前行

“因为产品过期问题，执法人员耐心给我们普法，指导整改，给了我们纠错提升的机会。”2025年9月，九江经济技术开发区某美发沙龙负责人在接受检查后如此感慨。执法人员在其店内发现一瓶超过使用期限的化妆品，经深入调查，该店系初次违法，涉案货值小，且已履行进货查验义务，检查时积极配合。最终，依据《化妆品监督管理条例》及相关裁量标准，执法部门在责令改正的同时，依法作出了减轻行政处罚的决定。

此案的处理，正是稽查局推进“微案e办”改革的实践。该局在全国率先

建立轻微违法快速处理中心，开展轻微违法快速处理省级试点改革，自主研发“微案e办”掌上执法模块，通过系统梳理20大类161项轻微违法行为，明确适用条件与裁量标准，创新推出“清单化管理”机制。执法人员通过“微案e办”掌上模块，可实现现场检查、录入、智能研判、文书生成一体化操作，案件一般1个工作日内办结、最快2小时。自系统运行以来，累计快速办结案件1150件，减免罚没款1297万余元，在提升执法规范性与效率的同时，更传递了助企发展的温度。

从“多头跑”到“一键达” 智慧维权托起放心消费

消费维权是否顺畅，直接影响市场信心。2024年初，市民沈先生因某商业综合体“进停车场即收费”问题致电12315投诉。“进来1分钟就要收3块钱，我觉得不合理。”投诉很快通过平台智能流转至辖区市场监管分局。执法人员

从“退费难”到“主动退”
监管为民彰显惠民本色

优化营商环境，最终要让群众和企业

感受到实实在在的获得感。2025年2月，多家企业都意外收到了一笔退款，原来是当地某银行多收的贷款抵押物评估费用被责令清退，退费金额35万余元。稽查局在案件处理中，始终坚持“应退尽退，还利于民”原则，将执法办案与惠民退费紧密结合，在依法严惩违规收费行为的同时，全力推动多收价款退还工作。

针对以往存在的“退费难”问题，该局创新监管机制，牵头出台《责令当事人退还多收价款工作办法》，建立了“核查确认—限期退款—跟踪回访”的全流程闭环管理体系，着力打通退款落实的“最后一公里”，有效杜绝“不退”“假退”“少退”现象。2025年以来，全市水电气领域已退还多收价款236.27万元，惠及5679个单位或个人。

优化营商环境

今年市中心城区6处公园绿地 将改造升级

本报讯(记者周慧超)近日，记者从市城管局园林和市政公用设施管护中心了解到，我市2026年公园绿地改造计划已经出炉，桃园路小游园、花果园小游园、北司路小游园、陆家垄路小游园、花果园北路街旁绿地及两湖周边绿地共6处市民熟悉的公共空间，将被纳入系统性提升项目，通过“一园一策”精细化改造，实现功能与颜值的双重升级。

据了解，此次改造的核心是打破千篇一律，推动公园绿地与市民需求相结合，让每个公园都拥有独特个性与深厚内涵。项目将运用边界连通、景观渗透等设计手法，优化空间布局，并重点融入九江本地历史文化元素，通过传统造景与现代

设计相结合的方式，在游园中植入特色主题，打造可游可赏可沉浸的文化体验场景，让市民在休憩中感受城市文脉。

为进一步完善市民休憩娱乐功能，一批乒乓球场、健身步道等运动场地将被新建，以满足全龄健身需求。同时，各游园还将增建休憩亭、优化园路铺装、提升绿化景观，并合理布置非机动车停车位。

从单一的绿化地块，到功能复合、文化彰显的“城市客厅”，这批小游园的迭代升级，标志着我市公共空间建设从规模增长转向品质提升。这些看得见、摸得着的变化，将直接改善周边居民的日常生活体验，让“推窗见绿、出门入园”的幸福生活更具质感。

安全生产·行动进行时

地震应急演练淬炼救援硬功

本报讯(记者程静)“报告指挥部，瑞昌市桂林街道双丰桥损毁、山体滑坡致人员受困……”近日，我市开展地震应急演练，演练以瑞昌市某地发生破坏性地震为背景，模拟房屋倒塌、桥梁损毁、生命线中断、次生地质灾害等复杂险情。

演练采用“市级指挥中心会商+县乡前线实战”模式，36个成员单位及各类救援队伍协同，全要素检验抗震救灾应急处置能力。演练过程中，指挥中心大屏实时切换11个预设灾害点画面，九江地震监测中心站等14家单位快速会商，2分钟

内完成各自领域灾情通报与应对建议。评估报告发出后，市应急指挥部办公室启动地震应急救援行动方案，明确人员搜救、医疗转运、群众安置等核心任务。

此次演练是对我市防震减灾工作的一次检阅，整个演练过程淡化了“演”的分量，加重了“练”的成分，涵盖了地震初期应急处置的全流程，检验了应急预案的科学性和可操作性。下一步，我市将持续完善监测预警网络，强化救援力量建设、补齐物资保障短板，推动防震减灾工作从“被动应对”向“主动防控”转变。

贴心服务护航“追雪”之旅

本报讯(记者周慧超)1月31日，庐山迎来降雪，漫山遍野银装素裹，恰逢寒假伊始，不少家长带着孩子奔赴山间“追雪”，赏玩冰雪盛景。为守护这份冬日浪漫，同时保障游客安全出行，庐山玉米田项目与索道物业团队联动发力扫雪除冰，以贴心服务护航游客的赏雪之旅。

天刚破晓，玉米田项目的环卫工人便身着荧光绿工装奔赴各景点。他们秉持“保畅通不毁雪景”的原则，采用“机械清雪+人工精细化除冰”的模式，重点清理核心景区步道、台阶及观景平台的积雪冰层，对观赏区则保留自然积雪景观。铁锹铲冰、扫帚扫雪、铺设防滑草垫，环卫工人分工协作，在寒风中忙碌的身影成为雪景中一道温暖的风景线。

针对陡坡、弯道等危险路段，他们撒布环保融雪剂，设置警示标识，既确保游客通行安全，又不破坏山间白雪皑皑的景致，让孩子们能在安全区域堆雪人、打雪仗，尽情感受冰雪乐趣。

与此同时，庐山索道迎来客流高峰。索道物业团队提前启动应急预案，缓解游客焦躁情绪。为应对冰雪天气，团队在上下站广场铺设防滑地垫，设立“暖心服务点”，免费为游客提供姜茶等热饮，安排工作人员协助家长看孩童。面对激增的客流，团队通过分段限流等措施科学调控，同时加派人员在站台、轿厢内引导秩序，讲解安全须知，确保索道运营高效有序。

“路面干净不滑，孩子玩得放心，工作人员还主动帮忙照看行李，太贴心了。”来自九江市区的家长李女士带着孩子在返回途中点赞道。

雪后的庐山，银装素裹尽显“庐山天下悠”的韵味，而玉米田与索道团队的坚守，让这份美景更添温度。他们以精细化作业守护雪景风貌，用暖心服务保障出行安全，让每一位追雪的游客都能在领略冰雪之美的同时，感受到庐山文旅服务的贴心与担当。

科学防治精准施策防“虫”护松

柴桑区讯(胡勇 江德隆)1月以来，柴桑区组织区林业局和专业防治公司在环庐山区域的马回岭镇、岷山乡和城区中心的岳师街道以及中华贤母园景区等重点防治区域开展松材线虫病打孔注药防治工作，目前已全面完成防治任务，共注干松树14804株，覆盖防治面积4300余亩。

柴桑区严格按照“科学防治、精准施策”的防治原则，深入调查摸底，根据松林资源和松材线虫病发生状况，对症下药，统一选用2%甲

氨基阿维菌素本甲酸盐微乳剂，通过树干打孔注射方式，让药液借助树木蒸腾作用输送到各个部位，从而有效提高松树抗逆性，阻断松材线虫病传播蔓延，注药一次可达到长期防治效果。

施工过程中，柴桑区林业局检站技术人员实地技术指导，施工队伍严格技术规范操作，精准把握打孔深度、注药量等关键环节，确保防治质量，为保护松林安全打下了坚实基础。



帮农助农讲安全

近日，共青城市公安局金湖派出所民警进村入户，来到田间地头，针对岁末年初安全防范重点，一边帮农助农，一边向群众开展防火防盗防诈骗等安全知识宣讲，提示他们强化冬季用电用火安全意识，确保人身和家庭财产安全。

(刘志坚 摄)